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Astrophysik: Fixsterne:
Das Doppelsternsystem y Cephei

Das Doppelsternsystem y Cephei

Der Stern y Cephei! oder Errai wird laut der Zeitschrift Sterne und
von einem Planeten der 1,76-fachen Jupitermasse begleitet. Dog heif3t ¢
,.Dies wire heute? bei 102 weiteren bekannten Exoplaneten z
Meldung wert, wire Gamma Cephei nicht ein recht enges
Der Planet umrundet den Hauptstern von Gamma Ceph
traltyps K1 [IV]? mit 1,59 Sonnenmassen, in einem mi
(300 Millionen km) und benétigt dafiir 2,47 Jahre. Die

begleitet von einem 0,4 Sonnenmassen schwere
Seine Umlaufbahn ist stark elliptisch mit ein:
entfernt sich bis zu 32 AE.*

Weitere Daten iiber den Hauptstern Errai

a) Berechnen Sie, unter Beriicksi

b) Berechnen Sie, unte¥
Helligkeit von Errai

sion vorhanden ist, die Temperatur in seinem Inneren aber nicht zur
pn Helium zu Kohlenstoff (Drei-a-Prozess) ausreicht —nur noch die

der Hauptreihe (Leuchtkraftklasse V oder Zwergsterne) und unterhalb des Gebietes der
iesensterne (Leuchtkraftklasse III) [nach Wikipedia]. Der Begleiter von Errai A, Errai B
nnt, ist somit ein Zwerg, ein Hauptreihenstern.

5 Quelle: Zeitschrift Sterne und Weltraum, Heft 12 des Jahres 2002, Seite 12
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Das Doppelsternsystem y Cephei
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Astrophysik: Fixsterne:
Das Doppelsternsystem y Cephei

Kompetenzprofil

Niveau: vertiefend

Fachlicher Bezug: Astronomie

Kommunikation: argumentieren, vergleichen, begriinden
Problemldsen: Probleme erkunden, Ergebnisse reflektieren
Modellierung: —

Medien: Formelsammlung, Internet

Methode: Gruppenarbeit

Inhalt in Stichworten: scheinbare bzw. absolute Helligkeit; LBuchtkraft; Sternradi
effektive Temperatur; trigonometrische Parallaxe; Schwerp

Autor: Werner Auer, Firth

Losung

1. a) Gegeben: trigonometrische Paralla
p=72,50+0,52 Millibogensekupde
p;=72,50-0,52 Millibogens
p,=72,50+0,52 Millibogenseku

Gesucht: Entfernung r i

Es gilt:
r _1" 1" -
Tpc ,dhr Ipc und 3,262 L
Also:

__ .
r1_0,071 5,28 Lj und

Orad) = Grad + Winkelminuten + Winkelsekunden
60 3600
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